

习近平主席重要讲话在港澳各界反响热烈

在融入国家发展大局中实现更好发展

本报记者 张庆波 苏宁

“改革开放40年来,我国发展取得举世瞩目的历史性成就,港澳同胞以及在香港、澳门的外资企业和人士也有一份功劳。对这一点,祖国和人民永远不会忘记。”国家主席习近平12日会见香港、澳门各界庆祝国家改革开放40周年访问团并发表重要讲话,充分肯定港澳同胞和社会各界人士在国家改革开放进程中的作用和贡献。习近平主席的重要讲话让港澳社会增信心、添动力,广大港澳同胞和社会各界人士纷纷表示将同内地人民一道,在融入国家发展大局中实现香港、澳门更好发展,共同谱写中华民族伟大复兴的时代篇章。

“我们感到非常鼓舞!”香港特区政府行政长官林郑月娥在会见媒体时表示,今年是国家改革开放40周年,特区政府非常荣幸得到中央邀请组团赴内地参观访问,并得到习近平主席亲切会见。香港在国家改革开放中既是见证者、参与者、贡献者,也借着国家改革开放成为受益者,自身亦取得很好发展。习近平强调,对香港、澳门来说,“一国两制”是最大的优势,国家改革开放是最大的舞台,共建“一带一路”、粤港澳大湾区建设等国家战略实施是新的重大机遇。这为香港社会夯实了信心、指明了方向。我们应该积极融入国家发展大局,继续用好香港在“一国两制”之下的独特优势,以香港所长贡献国家所需,抓住机遇发展经济、改善民生。“我对香港的未来,无论是传统优势产业,还是新兴产业,都非常乐观。”

澳门特区政府行政长官崔世安表示,在改革开放中,澳门既是参与者,更是受益者。广大澳门同胞参与改革开放的积极性一直很高,发挥了独特作用。同时改革开放也让澳门同胞获得了实实在在的、为澳门发展扩展了空间,令澳门成为改革开放最大的受益者之一。没有国家的改革开放,就没有澳门今天的发展局面。在中央大力支持下,澳门正全力建设“世界旅游休闲中心”和“中国与葡语国家商贸合作服务平台”,同时正积极落实“一带一路”倡议和粤港澳大湾区等国家战略。澳门将会与时俱进,在改革开放的新征程上努力扮演新角色、发挥新作用,配合中央在

更高起点、更高层次和更高目标上推进改革开放。“习近平主席的讲话充满深情,大家很感动,掌声一直不断。”全国政协原常委、长江制衣有限公司董事总经理陈永棋说,港澳贡献国家改革开放的诸多标志性事件,习主席都如数家珍,道出了港澳服务国家发展的拳拳赤子心、殷殷爱国情,让大家感到开心、振奋。“看得出,习主席一直关心香港、关注香港,投入了深厚的感情。”

“习主席和我们座谈足足有两个小时,大家很受鼓舞。”全国政协委员、香港理文造纸有限公司主席李文俊说,习主席在讲话中不仅高度肯定港澳人士对国家改革开放的贡献,还说代表团的很多人都是老熟人、老朋友,大家听了觉得很温馨。“正因为与祖国共命运、同发展,我们才成了参与和创造历史的一份子,荣莫大焉。”

“这是对港澳各界的莫大鼓舞,也是对新一轮改革开放,推进‘一带一路’建设和粤港澳大湾区建设的有力动员!”港区全国人大代表、香港工联会会长吴秋北表示,改革开放40年创造了人类有史以来最伟大的发展奇迹,同时也为港澳带来实惠,大家坚信,国家新一轮更高起点、更高层次、更高目标的改革开放将创造更伟大的奇迹,为港澳再次腾飞带来机遇和动力。

谈及此次在北京受到习近平主席会见的感受,香港交易所集团行政总裁李小加又念起习近平主席讲到的多个语句:“祖国和人民永远不会忘记”“中国改革不停顿、开放不止步”“‘一国两制’是最大的优势,国家改革开放是最大的舞台”。这些话让他内心澎湃:“香港一定能够在国家未来的建设和改革开放中继续发挥特殊作用,一定能够收获更大的发展繁荣。”

“激动!干劲更足了!”全国政协常委、香港颂谦企业及香港国景控股主席谭锦球说,自己就是国家改革开放40年的参与者、受益者。今年他与全国政协委员、旭日国际集团副主席蔡加赞等其他香港同胞一起创建了香港各界扶贫促进会,目的就是主动融入国家发展大局,为国家打赢脱贫攻坚战助力。“认真聆听习近平主席讲话后,我们会把工作做得更好更实,不辜负习近平主席期望。”

澳门中华新青年协会会长罗奕龙作为澳门青

年代表之一参加了会见。他说非常荣幸有机会参加这样意义重大的会见,感受到国家对香港和澳门的高度重视,表明中央充分肯定港澳同胞在国家改革开放进程中的作用和贡献。习主席曾多次在不同场合表示,青年兴则国家兴,青年强则国家强。作为一名青年人,我是国家改革开放40年的受益者;在未来,希望可以成为国家改革开放的贡献者。我们青年人要有梦想,我们青年社团要创设帮助青年人圆梦的条件。我们一定会紧紧围绕习主席的四点寄语开展工作,并将习主席的重要讲话精神传递给更多澳门青年,坚守澳门爱国爱澳的核心价值,让“一国两制”伟大事业薪火相传。

澳门土生葡人青年协会理事长华子锋表示,作为国家改革开放40年成就的受益者,乘着前人的功劳,得享今天的成果,这恩德时刻铭记于心。我们土生葡人社群,承担着中西文化交流沟通中的重要使命。习主席的讲话,警醒更多人积极自强,报效国家和社会。如何利用我们的身份,承前启后,为国家、为澳门宣传“一国两制”的成功实践,为澳门、为国家更远的理想贡献力量,是我们这些深受中西文化培育的青年最重要的责任和目标。

香港《经济日报》社评指出,国家主席习近平高度评价港澳对国家改革开放40年的独特贡献,提出了4点希望。这是国家在新发展阶段和新国际形势下,对香港的期许,需要香港在“一国两制”框架下,既尽到宪制责任,又能积极促进中西人文交流,对外讲好中国故事和“一国两制”的故事,为国家长远发展继续作出最大且不可替代的贡献。

香港《大公报》社评说,这是一次洋溢着怀旧温馨之情而又激励斗志、振奋人心的会见,对将来香港特区的建设和更好融入国家发展大局必将产生重大的引领和促进作用。以习近平主席讲话为指导,广大港澳同胞和社会各界人士同内地人民一道,不断开创“一国两制”事业新局面,更好融入国家发展大局,一定共创又一个举世瞩目的更大奇迹。

(本报香港11月13日电)

乌兰牧骑亮相上海大世界



11月13日,内蒙古苏尼特右旗乌兰牧骑亮相上海大世界,为上海市民带来原汁原味的大草原风情。这也是第二十届中国上海国际艺术节“艺术天空”惠民演出的项目之一。

图为苏尼特右旗乌兰牧骑队员在上海大世界为市民演出。

新华社记者任珑摄

亚太经合组织(APEC)第二十六次领导人非正式会议将于11月17日至18日在巴布亚新几内亚莫尔兹比港举行,习近平主席将应邀出席会议。在世界经济深刻调整的背景下,各方热切期盼再度聆听中国声音,分享合作经验,共促亚太发展繁荣。

“中国正以实际行动践行亚太伙伴关系精神”

本次APEC会议以“把握包容性机遇,拥抱数字化未来”为主题。与会嘉宾将围绕区域经济一体化、数字经济、互联互通、可持续和包容增长等议题交换看法、凝聚共识。

亚洲开发银行研究所所长河合正弘期待此次APEC会议进一步推动数字经济发展,促进亚太地区的数字化互联互通。“这离不开各国对数字经济的鼓励与支持,中国在其中无疑将发挥重要作用。”他表示,中国始终致力于推动创新,与亚太伙伴共同挖掘发展新动能。亚太地区成员之间的友好合作无疑将增进人民福祉。通过APEC会议等机制,亚太地区各经济体密切相连,这将促进该地区实现和平稳定发展。

“多年来,APEC致力于打造开放、包容、均衡、普惠的区域经济合作框架,推动区域经济一体化,推进亚太自贸区进程。中国倡导开放型亚太经济格局,主张开放型世界经济,其作用至关重要。”韩国中国经济金融研究所所长全炳瑞告诉记者,中国坚定反对保护主义,维护多边贸易体系,以实际行动拓展亚太发展空间,这必将提升亚洲地区的发展信心。

“我期待聆听APEC会议上各成员携手推动区域经济一体化的声音。”印尼前驻华大使苏更表示,当前国际经济发展面临许多不确定因素,亚太伙伴更应同舟共济,共同维护本地区的开放市场和自由贸易,共同反对贸易保护主义。“APEC成员应该向全世界表明,亚太地区所有经济体都将在推动全球经济克服困难、勇敢前行的过程中发挥重要作用。”

“中国正以实际行动践行亚太伙伴关系精神。”泰国正大管理学院中国东盟研究中心主任汤之敏表示,开放包容是APEC的基因,包容性需要多边参与而不是单边行动,数字化需要互联互通而不是以邻为壑,他期待APEC成员能以此为契机,一扫国际上单边主义、贸易保护主义的阴霾,推动务实合作,在区域一体化中释放成员经济发展活力。

“APEC会议为区域成员间的对话与交流提供了很好的平台。习近平主席提出中国将进一步扩大开放,这对于亚太地区发展具有重要意义。”墨西哥埃布自治大学国际关系系教授伊莎认为,中国坚定支持亚太经济合作,以积极行动落实历届APEC领导人会议成果,推动各领域合作,为促进APEC和亚太地区发展发挥了重要引领作用。

“中国坚定捍卫全球市场的开放性和包容性”

俄罗斯联邦政府财政金融大学教授尼古拉·科特里亚罗夫指出,中国经济的持续发展为亚太地区成员经济发展带来了诸多机遇。“在保护主义抬头背景下,中国一系列倡议和举措清楚地表明,中国坚定维护多边贸易体系以及包括世贸组织和APEC在内的多边机制,努力推动多边和双边合作。中国坚定捍卫全球市场的开放性和包容性。”

“中国一直以来都是亚太经济合作的坚定支持者、参与者和贡献者。同时,中国也是亚太地区自由贸易的支持者和捍卫者。”河合正弘表示,中国一直采取措施加快体制机制改革创新,打造市场化、法治化、国际化的营商环境,以实际行动推进互联互通,促进亚太地区各经济体联动协调发展。

澳大利亚国立大学教授彼得·德赖斯戴尔认为,多年来,中国为APEC提供了诸多有益的建议和经验,促进了该组织的进步,确保这一多边机制的战略方向不出现偏差,其执行力也得到保障。

苏更表示,不久前成功举办首届中国国际进口博览会彰显了中国继续扩大开放的坚定信念。“我相信,一个更加开放的中国必将促进亚太地区各经济体之间的贸易往来与合作,为加强该地区区域一体化作出积极贡献。”

“一带一路”倡议有助于推动亚太地区和稳定发展

在日本国际贸易投资研究所经济学家江原规由看来,对于APEC来说,推动亚太互联互通合作同共建“一带一路”倡议的有效对接将是重要课题。两者都致力于支持多边主义,维护多边贸易体制和规则。“中国提出‘一带一路’倡议,为世界贡献了充满东方智慧的国际公共产品,期待此次APEC会议上的中国声音引领各成员拨云见日,实现共同繁荣发展。”

2014年,习近平主席在北京APEC会议上提出实现共同发展、繁荣和进步的亚太梦想,在苏更看来,这是在呼吁该地区的经济体和所有利益攸关方携手合作,共同造福本地区的人民。“各经济体应当加强在APEC框架下的‘一带一路’合作,坚持共商、共建、共享,实现互利共赢、共同发展,促进亚太地区的自由贸易和投资便利化。”苏更表示,“只有亚太地区所有经济体心往一处想、劲往一处使,才能真正实现各成员之间的相互理解,才能真正维护本地区的和平稳定与发展。”

科特里亚罗夫认为,“‘一带一路’倡议有助于推动亚太地区和稳定发展。中国不仅为自己创造新的机遇,同时也为全球经济增长、为各国人民实现更好生活创造了机遇。”

(本报北京、新加坡、莫斯科、里约热内卢、莫尔兹比港、东京、首尔、墨西哥城11月13日电 记者李应齐、赵益普、张晓东、陈效卫、李锋、刘军国、陈尚文、刘旭震)

国家主席习近平12日在京会见香港、澳门各界庆祝国家改革开放40周年代表团。习近平充分肯定,在新时代国家改革开放进程中,香港、澳门仍然具有特殊地位和独特优势,仍然可以发挥不可替代的作用。希望港澳同胞继续以真挚的爱国热忱、敢为人先的精神投身国家改革开放事业,在融入国家发展大局中实现香港、澳门更好发展,共同谱写中华民族伟大复兴的时代篇章。

国家改革开放的历程,也是香港、澳门日益融入国家发展大局、共享祖国繁荣富强伟大荣光的历程。中国改革开放40周年,取得举世公认的伟大成就,港澳功不可没。在这一伟大进程中,港澳不但在经贸发展上与国家建立了前所未有的紧密联系,港澳同胞对祖国在感情上也产生了愈加深切的连结。

香港、澳门是国家改革开放的“见证者”“参与者”和“贡献者”,更是改革开

放的“受益者”。新时代改革开放迈向了新征程,在香港特首林郑月娥看来,习近平主席的话,一个重点就是鼓励港澳继续融入国家发展大局,因为国家的进一步改革开放为港澳带来更多机遇,包括建设“一带一路”和粤港澳大湾区。当港澳人士真挚的爱国热情和敢为人先的闯劲,遇上新时代国家改革开放的东风,只会绽放出更加璀璨绚烂的火花。

国家改革不停顿、开放不止步,发展日新月异,是香港、澳门发展动力的根本源泉。习主席会见港澳代表团的讲话,让

港澳各界对未来的信心更足。有一种观点认为,港澳在国家改革开放进程中大放异彩,缘于不可复制的历史机遇,现在内地已经取得长足发展,港澳的地位和作用将有所削弱。对此习近平主席明确指出:“在国家扩大对外开放的过程中,香港、澳门的地位和作用只会加强,不会减弱。”

讲话对香港、澳门进一步融入国家发展大局吹响集结号。置身于新时代国家改革开放进程中,是躺在过去的“功劳簿”上洋洋自得或“退出江湖”,还是一代又一代薪火相传、继续参与和拼搏下去?答案

任成琦

共享祖国繁荣富强伟大荣光

体系。港澳同胞要按照“一国两制”相适应的要求,完善特别行政区同宪法和基本法实施相关的制度和机制,提高管治能力和水平。

中国特色社会主义建设进入新时代,国家改革开放和“一国两制”事业也迈入了新征程。对香港、澳门来说,“一国两制”是最大的优势,国家改革开放是最大的舞台。弄潮儿向涛头立,手把红旗旗不湿。把握当下,展望未来,发挥自己所长,贡献国家所需,港澳定能百尺竿头,再展宏图!

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯